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ПРИ СОЗДАНИИ ПРЕДМЕТНО-РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ НЕОБХОДИМО УЧИТЫВАТЬ СЛЕДУЮЩИЕ НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ:
· ПИСЬМО МИНОБРАЗОВАНИЯ РФ ОТ17.05.1995 № 61/19-12 «О ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ТРЕБОВАНИЯХ К ИГРАМ И ИГРУШКАМ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ» (ТЕКСТ ДОКУМЕНТА ПО СОСТОЯНИЮ  НА ИЮЛЬ 2011 ГОДА)
· ПИСЬМО МИНОБРАЗОВАНИЯ РФ ОТ 15 МАРТА 2004 Г. № 03-51-46ИН/14-03 «ПРИМЕРНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА, ВОСПИТЫВАЮЩИХСЯ В СЕМЬЕ»
· ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН РФ ОТ 29 ДЕКАБРЯ 2010 Г. № 436-ФЗ  «О ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ ОТ ИНФОРМАЦИИ, ПРИЧИНЯЮЩЕЙ ВРЕД ИХ ЗДОРОВЬЮ И РАЗВИТИЮ» (В РЕД. ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА ОТ 28.07.2012 № 139-ФЗ)
· УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РФ ОТ 01.06.2012 № 761 «О НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ДЕЙСТВИЙ В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ НА 2012-2017 ГОДЫ»
· ПРИКАЗ МИНОБРНАУКИ РОССИИ ОТ 17 ОКТЯБРЯ 2013 Г. № 1155 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ». ЗАРЕГИСТРИРОВАН В МИНЮСТЕ РФ ОТ 14 НОЯБРЯ 2013 Г. № 30384
· ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО САНИТАРНОГО ВРАЧА РФ  ОТ 15.05.2013 № 26 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ САНПИН 2.4.1.3049-13 «САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К УСТРОЙСТВУ, СОДЕРЖАНИЮ И ОРГАНИЗАЦИИ РЕЖИМА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ»
ТРЕБОВАНИЯ К РАЗВИВАЮЩЕЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЕ В СООТВЕТСТВИИ С ФГОС ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
3.3.1. РАЗВИВАЮЩАЯ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННАЯ СРЕДА ОБЕСПЕЧИВАЕТ МАКСИМАЛЬНУЮ РЕАЛИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА ОРГАНИЗАЦИИ…
3.3.2. РАЗВИВАЮЩАЯ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННАЯ СРЕДА ОРГАНИЗАЦИИ (ГРУППЫ, УЧАСТКА) ДОЛЖНА ОБЕСПЕЧИВАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБЩЕНИЯ И СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ (В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТЕЙ РАЗНОГО ВОЗРАСТА) И ВЗРОСЛЫХ,  ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ ДЕТЕЙ, А ТАКЖЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ УЕДИНЕНИЯ.
3.3.3. РАЗВИВАЮЩАЯ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННАЯ СРЕДА…ДОЛЖНА ОБЕСПЕЧИВАТЬ:
РЕАЛИЗАЦИЮ РАЗЛИЧНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ;
УЧЕТ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ, КЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ, В КОТОРЫХ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ;
УЧЕТ ВОЗРАСТНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ДЕТЕЙ.
3.3.4. РАЗВИВАЮЩАЯ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННАЯ СРЕДА ДОЛЖНА БЫТЬ СОДЕРЖАТЕЛЬНО НАСЫЩЕННОЙ, ТРАНСФОРМИРУЕМОЙ, ПОЛИФУНКЦИОНАЛЬНОЙ, ВАРИАТИВНОЙ, ДОСТУПНОЙ И БЕЗОПАСНОЙ.

НАСЫЩЕННОСТЬ СРЕДЫ
· НАСЫЩЕННОСТЬ СРЕДЫ ДОЛЖНА СООТВЕТСТВОВАТЬ ВОЗРАСТНЫМ ВОЗМОЖНОСТЯМ ДЕТЕЙ И СОДЕРЖАНИЮ ПРОГРАММЫ.
· ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО ДОЛЖНО БЫТЬ ОСНАЩЕНО СРЕДСТВАМИ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ (В ТОМ ЧИСЛЕ ТЕХНИЧЕСКИМИ), СООТВЕТСТВУЮЩИМИ МАТЕРИАЛАМИ, В ТОМ ЧИСЛЕ РАСХОДНЫМ, ИГРОВЫМ, СПОРТИВНЫМ, ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫМ ОБОРУДОВАНИЕМ, ИНВЕНТАРЕМ (В СООТВЕТСТВИИ СО СПЕЦИФИКОЙ ПРОГРАММЫ).
ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА И РАЗНООБРАЗИЕ МАТЕРИАЛОВ, ОБОРУДОВАНИЯ И ИНВЕНТАРЯ (В ЗДАНИИ И НА УЧАСТКЕ) ДОЛЖНЫ ОБЕСПЕЧИВАТЬ:
· ИГРОВУЮ, ПОЗНАВАТЕЛЬНУЮ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ И ТВОРЧЕСКУЮ АКТИВНОСТЬ ВСЕХ ВОСПИТАННИКОВ, ЭКСПЕРИМЕНТИРОВАНИЕ С ДОСТУПНЫМИ ДЕТЯМ МАТЕРИАЛАМИ (В ТОМ ЧИСЛЕ С ПЕСКОМ И ВОДОЙ);
· ДВИГАТЕЛЬНУЮ АКТИВНОСТЬ, В ТОМ ЧИСЛЕ РАЗВИТИЕ КРУПНОЙ И МЕЛКОЙ МОТОРИКИ, УЧАСТИЕ В ПОДВИЖНЫХ ИГРАХ И СОРЕВНОВАНИЯХ;
· ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ ДЕТЕЙ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННЫМ ОКРУЖЕНИЕМ;
· ВОЗМОЖНОСТЬ САМОВЫРАЖЕНИЯ ДЕТЕЙ.
ТРАНСФОРМИРУЕМОСТЬ
ТРАНСФОРМИРУЕМОСТЬ ПРОСТРАНСТВА ПРЕДПОЛАГАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ИЗМЕНЕНИЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИТУАЦИИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ОТ МЕНЯЮЩИХСЯ ИНТЕРЕСОВ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЕТЕЙ.
ПОЛИФУНКЦИОНАЛЬНОСТЬ
· 3) ПОЛИФУНКЦИОНАЛЬНОСТЬ МАТЕРИАЛОВ ПРЕДПОЛАГАЕТ:
· ВОЗМОЖНОСТЬ РАЗНООБРАЗНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАЗЛИЧНЫХ СОСТАВЛЯЮЩИХ ПРЕДМЕТНОЙ СРЕДЫ, НАПРИМЕР ДЕТСКОЙ МЕБЕЛИ, МАТОВ, МЯГКИХ МОДУЛЕЙ, ШИРМ И Т.Д.;
· НАЛИЧИЕ В ОРГАНИЗАЦИИ ПОЛИФУНКЦИОНАЛЬНЫХ (НЕ ОБЛАДАЮЩИХ ЖЁСТКО ЗАКРЕПЛЁННЫМ СПОСОБОМ УПОТРЕБЛЕНИЯ) ПРЕДМЕТОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПРИРОДНЫХ МАТЕРИАЛОВ, ПРИГОДНЫХ В РАЗНЫХ ВИДАХ ДЕТСКОЙ АКТИВНОСТИ (В ТОМ ЧИСЛЕ В КАЧЕСТВЕ ПРЕДМЕТОВ-ЗАМЕСТИТЕЛЕЙ В ДЕТСКОЙ ИГРЕ).
ВАРИАТИВНОСТЬ
4) ВАРИАТИВНОСТЬ СРЕДЫ ПРЕДПОЛАГАЕТ:
· НАЛИЧИЕ В ОРГАНИЗАЦИИ РАЗЛИЧНЫХ ПРОСТРАНСТВ (ДЛЯ ИГРЫ, КОНСТРУИРОВАНИЯ, УЕДИНЕНИЯ И ПР.), А ТАКЖЕ РАЗНООБРАЗНЫХ МАТЕРИАЛОВ, ИГР, ИГРУШЕК И ОБОРУДОВАНИЯ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ СВОБОДНЫЙ ВЫБОР ДЕТЕЙ;
· ПЕРИОДИЧЕСКУЮ СМЕНЯЕМОСТЬ ИГРОВОГО МАТЕРИАЛА, ПОЯВЛЕНИЕ НОВЫХ ПРЕДМЕТОВ, СТИМУЛИРУЮЩИХ ИГРОВУЮ, ДВИГАТЕЛЬНУЮ, ПОЗНАВАТЕЛЬНУЮ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ АКТИВНОСТЬ ДЕТЕЙ.
ДОСТУПНОСТЬ
5)  ДОСТУПНОСТЬ СРЕДЫ ПРЕДПОЛАГАЕТ:
· ДОСТУПНОСТЬ ДЛЯ ВОСПИТАННИКОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ, ВСЕХ ПОМЕЩЕНИЙ, ГДЕ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ;
· СВОБОДНЫЙ ДОСТУП ДЕТЕЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, К ИГРАМ, ИГРУШКАМ, МАТЕРИАЛАМ, ПОСОБИЯМ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИМ ВСЕ ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ДЕТСКОЙ АКТИВНОСТИ;
· ИСПРАВНОСТЬ И СОХРАННОСТЬ МАТЕРИАЛОВ И ОБОРУДОВАНИЯ.
БЕЗОПАСНОСТЬ
6) БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ ПРЕДПОЛАГАЕТ СООТВЕТСТВИЕ ВСЕХ ЕЁ ЭЛЕМЕНТОВ ТРЕБОВАНИЯМ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ НАДЁЖНОСТИ И БЕЗОПАСНОСТИ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
ФУНКЦИИ ПРЕДМЕТНО-РАЗВИВАЮЩЕЙ  СРЕДЫ
· ИНФОРМАЦИОННАЯ – КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ НЕСЕТ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ОКРУЖАЮЩЕМ МИРЕ, СТАНОВИТСЯ СРЕДСТВОМ ПЕРЕДАЧИ СОЦИАЛЬНОГО ОПЫТА.
· СТИМУЛИРУЮЩАЯ – ДОЛЖНА БЫТЬ МОБИЛЬНОЙ И ДИНАМИЧНОЙ. В ЕЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПЕДАГОГУ НЕОБХОДИМО УЧИТЫВАТЬ «ЗОНУ БЛИЖАЙШЕГО РАЗВИТИЯ», ВОЗРАСТНЫЕ, ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РЕБЕНКА, ЕГО ПОТРЕБНОСТИ, СТРЕМЛЕНИЯ И СПОСОБНОСТИ.
· РАЗВИВАЮЩАЯ – СОЧЕТАНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ И НОВЫХ, НЕОБЫЧНЫХ КОМПОНЕНТОВ, ЧТО ОБЕСПЕЧИВАЕТ ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ РАЗВИТИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТ ПРОСТЫХ ЕЕ ФОРМ К БОЛЕЕ СЛОЖНЫМ.
ПРЕДМЕТНО – РАЗВИВАЮЩАЯ СРЕДА В ДЕТСКОМ САДУ ДОЛЖНА:
· ИМЕТЬ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ВИД;
· ВЫСТУПАТЬ В РОЛИ ЕСТЕСТВЕННОГО ФОНА ЖИЗНИ РЕБЕНКА;
· СНИМАТЬ УТОМЛЯЕМОСТЬ;
· ПОЛОЖИТЕЛЬНО ВЛИЯТЬ НА ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ;
· ПОМОГАТЬ РЕБЕНКУ ИНДИВИДУАЛЬНО ПОЗНАВАТЬ ОКРУЖАЮЩИЙ МИР;
· ДАВАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ РЕБЕНКУ ЗАНИМАТЬСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ.
ПРЕДМЕТНО – РАЗВИВАЮЩАЯ СРЕДА ДОЛЖНА ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ НА «ЗОНУ БЛИЖАЙШЕГО РАЗВИТИЯ»:
· СОДЕРЖАТЬ ПРЕДМЕТЫ И МАТЕРИАЛЫ ИЗВЕСТНЫЕ ДЕТЯМ, ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, А ТАКЖЕ ДЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СО СВЕРСТНИКАМИ;
· ПРЕДМЕТЫ И МАТЕРИАЛЫ, КОТОРЫМИ ДЕТИ БУДУТ ОВЛАДЕВАТЬ В СОВМЕСТНОЙ     ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ПЕДАГОГОМ;
· СОВСЕМ НЕЗНАКОМЫЕ ПРЕДМЕТЫ И МАТЕРИАЛЫ.

