Доклад на педсовет

Сентябрь 2016 год

Организация воспитательно – образовательного процесса и создание условий для работы с детьми на новый учебный год. Основные задачи годового плана, формы их реализации.   

Наряду с воспитательным  процессом в течении лета проводилась работа по подготовке к новому учебному году.

В соответствии с возрастными особенностями детей были оформлены группы и раздевалки: уголки для родителей и для детских работ, экологические, игровые, книжные, методические уголки. Были налажены и выкрашены инвентари на игровых площадках и спортивном участке. Был завезен песок для песочниц. 

Были оформлены замечательные клумб.

Хочется выразить огромные слова благодарности всем сотрудникам детского сада за подготовку к новому учебному году.

  Ознакомление педколлектива с годовым планом ДОУ  на 2017-2018уч. год. 

Воспитательно-образовательный процесс в ДОУ осуществляется в соответствии с основной общеобразовательной программой дошкольного образования МКДОУ № 4 « Ладушки», разработанной коллективом согласно требований ФГОС.

 Основная общеобразовательная программа дошкольного образования муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 4 «Ладушки» обеспечивает разностороннее    развитие детей в возрасте от 1.6 до 7 лет с учётом  их возрастных и индивидуальных особенностей по 5 образовательным областям :- «Физическому развитию», «Социально –коммуникативному развитию», «Познавательному развитию», «Речевому развитию» и «Художественно- эстетическому развитию» .

 Основная общеобразовательная программа дошкольного образования муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 4 «Ладушки» внедряется в работу ДОУ с сентября 2010 года и была переделана согласно требованиям ФГОС.

 Программа  обеспечивает достижения воспитанниками  готовности к школе. 

Цель  – создание благоприятных условий для  полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и  индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе и к обучению в школе.

А также программы «От рождения до школы» под ред.Н.Е. Вераксы. Васильевой М.А, Комаровой Т.С и парциальных программ:

·  Н.Н.Авдеева , О.Л. Князева, Р.П. Стеркина  « Основы безопасности детей дошкольного возраста »

· О.Л Князева,  М.Д.Маханёва «Приобщение детей к истокам русской национальной культуры»

· С.Н.Николаева «Юный эколог»

· П.П. Болдурчиди  « Программа по физической культуре в детском саду «Здоровье»

·  Программа  Е.В.Колесниковой «Математические ступеньки».

· Программа  Е.В.Колесниковой  «От звука к букве» Обучение дошкольников элементам грамоты»

Воспитательно-образовательный процесс в ДОУ осуществляется с  учётом ФГОС ,учетом современной концептуальной  базы дошкольного образования:

1. Концепции содержания непрерывного образования (дошкольное звено).

2. Регионального   компонента государственного  образовательного стандарта дошкольного образования Ставропольского края.

В дошкольном учреждении функционирует 4 группы.  

Деятельность учреждения, соответствует 5 образовательным областям :- «Физическому развитию», «Социально –коммуникативному развитию», «Познавательному развитию», «Речевому развитию» и «Художественно- эстетическому развитию»  

«Физическое развитие» 

Продолжать работу по укреплению здоровья детей, закаливанию организма и совершенствованию его функций.  
«Социально - коммуникативное развитие». 
Обеспечить оптимальное вхождения детей  в общественную жизнь. 
Развивать ответственность, контроль за собственными действиями, способность реально оценивать свои и чужие поступки (старший дошкольный возраст).

«Познавательное развитие» Формировать познавательные процессы и способы умственной деятельности; 
«Речевое  развитие».
Активизировать работу во всех возрастных группах по формированию диалогической речи путем развития самостоятельной активной речи  ребенка, поощрения его желания говорить и положительную оценку его высказывания. 
Художественно - эстетическое развитие.

Формировать у детей эстетическое отношение к миру, развивать эстетический вкус, художественные способности.

Взаимодействие с семьёй.
Изучать состояние факторов среды социального развития ребенка, связанных с его семьей. 

Удовлетворять индивидуальные запросы родителей в индивидуальных и групповых формах работы.

На  2017- 2018 год перед педагогическим коллективом ставится :

Цель:

Построение работы ДОУ в соответствии с ФГОС, создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе.

Задачи : 

1.Осуществлять  комплексный подход в воспитании здорового ребенка посредством физической культуры,  профилактических оздоровительных мероприятий, формирования навыков здорового образа жизни и основ безопасности жизнедеятельности .  

2. Продолжать развивать у дошкольников познавательную активность, любознательность, стремление к самостоятельному познанию и размышлению через детское экспериментирование.

3. Создание образовательной системы, ориентированной на развитие личности через вовлечение в творческую  музыкальную, изобразительную, театрализованную деятельность.

Ожидаемый результат:
· Создание  развивающей предметно-пространственной  среды обеспечивающей     условия социализации и индивидуализации детей.

· Создание условий для эстетического воспитания (кадровое обеспечение, учебно-методическое обеспечение, создание предметно – развивающей среды).

· Создание условий по формированию у детей потребности и мотивации к    сохранению и укреплению своего здоровья и основ безопасности жизнедеятельности .
При работе воспитатели должны придерживаться следующий современных положений:

Информационная культура и компьютерная грамотность педагогов.

Принцип охраны здоровья детей.

Информационный подход к педагогическому процессу.

Триединство образовательных целей.

Педагогическая целесообразность.

Интеграция.

Принцип мультимедийности.

Интерактивный характер.

Подробное знакомство с годовым планом по блокам.

Образовательный процесс осуществляется на основе Календарного плана графика, Учебного плана, расписания непрерывной непосредственной образовательной деятельности разработанных с учётом «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений», Министерства здравоохранения Российской Федерации.

При организации режима пребывания детей в ДОУ ННОД, требующие повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводятся в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности.

Для профилактики утомления детей ННОД по ОО «Познавательному развитию», «Речевому развитию» сочетаются с ННОД ОО «Физического развития» и «Художественно-эстетического развития». Продолжительность ННОД соответствует санитарно - эпидемиологическим требованиям. В середине ННОД проводятся физминутки. Перерывы между ННОД– 10 минут. 

В основе организации образовательного процесса определен развивающий принцип с ведущей игровой деятельностью.

Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению Программы осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса – совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей. 

 Решение образовательных задач в рамках первой модели – совместной деятельности взрослого и детей - осуществляется как в виде непосредственно образовательной деятельности (не сопряженной с одновременным выполнением педагогами функций по присмотру и уходу за детьми), так и в виде образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов (решение образовательных задач сопряжено с одновременным выполнением функций по присмотру и уходу за детьми – утренним приемом детей, прогулкой, подготовкой ко сну, организацией питания и др.). 

 Непосредственно образовательная деятельность реализуется через организацию различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкально-художественной, трудовой, а также чтения художественной литературы) или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач. 

При организации  образовательного  процесса учитываются принципы интеграции  образовательных  областей  в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников. Основу организации  образовательного  процесса составляет комплексно-тематический принцип с ведущей игровой деятельностью

Общий объем самостоятельной деятельности детей соответствует требованиям действующих СанПиН (3-4 часа в день для всех возрастных групп).

 В течение двух недель в октябре и мае проводится комплексная психолого-педагогическая диагностика как адекватная форма оценивания результатов освоения Программы детьми дошкольного возраста.

 Построение воспитательно – образовательного процесса в ДОУ строится на выполнении государственного стандарта. Организация образовательного процесса строится на основе учебного плана, разработанного в соответствии с содержанием образовательных программ, и регламентируется режимом организации деятельности детей. 

Учебный год в ДОУ - начинается 1 сентября и заканчивается 31  мая. 

В летний оздоровительный период  каникулы 

Главным условием развития ребенка в образовательном процессе ДОУ, является включение каждого воспитанника в деятельность с учетом его возможностей, интересов, способностей, «зоны ближайшего развития» и уровнем потенциального развития, которого ребенок способен достигнуть под руководством взрослых и в сотрудничестве со сверстниками в созданном образовательном пространстве.

Образовательное пространство состоит из следующих компонентов:

образовательный процесс;

предметная – развивающая среда;

взаимодействие участников педагогического процесса.

Образовательный процесс включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных особенностей, в которых сочетаются следующие функции:

воспитательная - развитие ценностных отношений - развитие основ мировоззрения, формирование нравственности;

образовательная (познавательная) - воспитание интереса к получению знаний, умений и навыков, которые будут выступать в качестве средств, способствующих развитию ребенка, т.е. способствующих развитию его новых качеств; 

развивающая - развитие познавательных и психических процессов и свойств личности;

коррекционная - организация работы по коррекции имеющихся недостатков физического и психического развития у детей;

социализирующая - овладение детьми системой общественных отношений и социально приемлемого поведения;

оздоровительно-профилактическая (валеологическая) - приоритет культуры здоровья в соответствии с валеологическими критериями и нормами.

Для успешного воспитания и обучения детей дошкольного возраста создана  благоприятная развивающая предметно-пространственная среда:  комплекс материальных, эстетических, психолого–педагогических условий, обеспечивающих организацию жизни детей в ДОУ.     

Основой реализации Образовательной программы является развивающая предметная среда детства, необходимая для развития всех специфических детских видов деятельности. В детском саду она построена так, чтобы обеспечить полноценное физическое, эстетическое, познавательное и социальное развитие ребенка. Сюда относятся природные среда и объекты, физкультурно-игровые и спортивные сооружения в помещении и на участке, предметно-игровая среда, музыкально-театральная, предметно-развивающая среда для ННОД  и др. Развивающая предметно-пространственная среда групп предусматривает создание условий для упражнений в практической деятельности, сенсорного развития, развития речи, математических представлений, знакомство с окружающим миром, природой, основами естественных наук. Игры, занятия, упражнения с сенсорным дидактическим материалом способствуют развитию у детей зрительно-различительного восприятия размеров, форм, цвета, распознаванию звуков, математическому развитию и развитию речи Результативность работы детского сада во многом зависит от того, в каких условия живут дети, работают педагоги.

В нашем детском саду созданы условия для качественного осуществления воспитательно-образовательного процесса ,реализации основной программы дошкольного образования.

Организуя пространственную предметно-развивающую среду в группах, педагоги учитывают принцип личностно-ориентированной модели воспитания. Все элементы среды связаны между собой по содержанию, масштабу и художественному решению. В групповых комнатах все расположено удобно и доступно для детей. Образовательная и предметно-развивающая среда созданы с учетом возрастных особенностей детей, требованиями ФГОС. В группах имеются условия для художественной, творческой, самостоятельной деятельности детей. Всё пространство групповых комнат разделено на пять зон: учебную, познавательно-исследовательскую, продуктивно-творческую, игровую и зону физического развития. Каждая зона  представлена разнообразными центрами .Центры расположены так, что дети могут свободно заниматься разными видами деятельности, не мешая друг другу. Познавательно-исследовательская  зона включает в себя :центры: экспериментирования ,природы, занимательной математики (сенсорной),безопасности.

Продуктивно-творческая представлена центрами: творчества, театра, музыки книги.

Игровая зона разделена по половым различиям и различными сюжетно- ролевыми играми. 

В  зоне физического развития  имеется нестандартное и спортивное оборудование.

Учебная зона- это государственная символика , столы ,столики для рассматривания книг и иллюстраций. 

Во всех группах имеются уголки Уединения и центры дежурства,в разновозрастной группе  –воспитатели :Антонова А.А. Супрун Т.И имеется «Экран настроения», «Лента творчества», в старшей группе воспитатели: Сурикова  Т.И., Москаленко Л.Н также имеется « Лента творчества».  

Предметно-развивающая среда  ДОУ представлена  комнатой« Светофор», изостудией, « Горницей» ,театром ,музеем, экологической комнатой. Сюда дети ходят на экскурсии , здесь проводятся ННОД,  различные мероприятия познавательного, развлекательного и развивающего характера.   

  Оснащение  зон  меняется  в  соответствии  с  тематическим  планированием  образовательного процесса.

 Предметно-пространственная  организация помещений педагогически целесообразна, отличается высокой культурой, создает комфортное настроение у взрослых, способствует эмоциональному благополучию детей
Предметно-развивающая среда - важный аспект, характеризующий качество дошкольного образования. Для обеспечения подлинно творческого развития ребенка необходимо единство предметно - развивающей среды и содержательного общения, взрослых с детьми. Наличие подвижных и стационарных средств и объектов деятельности в условиях образовательного учреждения создают каждому ребенку возможность самостоятельного выбора деятельности и условий ее реализации.Все оборудование размещено по тематическому принципу для того, чтобы каждый ребенок мог найти себе занятие по душе.. Созданы условия для совместной и индивидуальной активности детей. Исходное требование к предметной среде - ее развивающий характер и вариативность. Оптимальная развивающая среда моделирует функциональное развитие и деятельность ребенка, так как в ней заложена «информация» о возможных видах и формах деятельности, которая сразу не обнаруживается полностью, а вместе с тем побуждает ребенка к ее поиску и использованию. Гуманно-личностный подход к ребенку в образовательном процессе - это ключевое звено, коммуникативная основа личностно-ориентированных технологий, используемых педагогами, объединяет следующие идеи:

Гуманизацию и демократизацию педагогических отношений. Гуманное отношение к детям включает: педагогическую любовь к детям, заинтересованность в их судьбе, оптимистическую веру в его способности, сотрудничество, терпимость к детским недостаткам. Формирование положительной Я-концепция - видеть в каждом ребенке уникальную личность, уважать и понимать ее создавать каждому ребенку ситуацию успеха одобрения, доброжелательности.

Главная задача всех участников образовательного процесса не только максимальное развитие личности каждого воспитанника, но и формирование ее готовности к дальнейшему развитию в различных видах деятельности. Модель образовательного пространства ДОУ обеспечивает развитие субкультуры ребенка. Структурными компонентами модели образовательного процесса являются целевые ориентиры образования, принципы организации образовательного содержания: 

 - личностной ориентации: данный принцип требует обеспечения в ДОУ психологической комфортности воспитанников, которая предполагает снятие по возможности всех стрессообразующих факторов воспитательного процесса; создание атмосферы педагогического оптимизма, ориентацию на успех и мотивацию успешности.В детском саду создана система индивидуального сопровождения ребенка. Данную систему характеризует:

индивидуальный подход к ребенку в процессе организации коррекционной и воспитательной работы;

взаимодействие всех участников воспитательно-образовательного процесса с целью создания единого оздоровительного и образовательного пространства;

 своевременное информирование родителей о результатах мониторинга.

 В ДОУ работают  кружки дополнительного образования :

« Задоринка » - руководитель Москаленко Л.Н., инструктор ФИЗО

«Ладошки» -Шевченко В.В..  воспитатель 

«Маленькие волшебники » - руководитель Супрун Т.И., воспитатель

« Ярмарка » – руководитель Погорелова К Ю. воспитатель

« Юные пешеходы»-руководитель – Антонова А.А.., воспитатель

« Мир сенсорики » - руководитель –Храмых ЕВ.. воспитатель

 Дополнительным програмно — методическим обеспечением по реализации работы, направленной   на сохранение, коррекцию и укрепление здоровья детей  является: программа «Здоровье, которая была переработана  коллективом летом согласно ФГОС на 4 года.  Реализация данного направления работы ДОУ включает.Помимо основных приоритетных направлений в воспитательно-образовательной работе педагогов с детьми дошкольниками приоритетными являются:

 1. Работа с семьями воспитанников (лицами их заменяющими)

 Воспитание ребенка в дошкольном учреждении не может быть изолировано от семейного воспитания. Взаимодействие педагогов и родителей в воспитательно-образовательном процессе помогает всестороннему развитию личности ребенка и успешной подготовке к школе.

 Одной из приоритетных функций сотрудничества дошкольного учреждения и семьи является педагогическое просвещение родителей, приобщение к нормативным компонентам дошкольного образования. 

Все сотрудники детского сада ведут специально организованную работу с родителями: консультирование родителей, тематические беседы, совместное проведение досугов, просветительская информация, общие родительские собрания. Для родителей детей, не посещающих ДОУ, организована работа  Консультативного пункта родители могут обратиться за консультацией по интересующему его вопросу к любому специалисту, воспитателю или представителю администрации детского сада.

2. Создание комплексной модели образовательного пространства ДОУ, способствующего:

 - развитию творческих способностей. Одной из важнейших задач воспитательной работы в детском саду является выявление творческих способностей и их развитие, для чего создаются условия для самовыражения детей. Возможность для самореализации представляется через участие в районных творческих конкурсах. Один раз в год проводится углубленный медицинский осмотр, в котором задействованы врачи таких узких специальностей. На основании заключений этих специалистов проводится дальнейшее обследование детей в условиях поликлиники. Ежегодно проводится вакцинация воспитанников и педагогического коллектива против гриппа, гепатита В. Имеется комната по ФИЗО , которая оборудована спортивным инвентарем, который используется на занятиях по физической культуре. В группах имеются центры движения, оснащенные различным материалом для организации подвижных игр. 
Приоритетным направлением деятельности в МКДОУ № 4 

« Ладушки» является художественно-эстетическое развитие. 

Работа по данному направлению проходит через все разделы Основной общеобразовательной программы дошкольного образования МКДОУ № 4  «Ладушки» .

Цель приоритетного направления - художественно-эстетического развития детей является актуализация творческой активности через совершенствование и обогащение культурного пространства, посредством интеграции разных видов детской творческой деятельности. Программа «Фантазия» реализуемая в ДОУ  по художественно-эстетической направленности        предназначена  для расширения программного содержания основной общеобразовательной программы дошкольного образования по ОО « Художественно-эстетическое развитие».На базе учреждения работает изостудия,   которая включает в образовательную деятельность разнообразные виды художественной творческой деятельности. Именно в них каждый ребенок может проявить себя наиболее полно и реализовать свою творческую активность, развить способности воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное в жизни и в искусстве.Во всех возрастных группах оборудованы уголки для изодеятельности. В методическом кабинете достаточно наглядных пособий и демонстрационного материала. произведения по характеру, жанрам. Мы считаем, что созданы все необходимые условия для реализации поставленных задач
